

田间农事忙



大寨村农户采收大蒜

“一村一品”显魅力

走进东川区碧谷街道大寨村，七八个村民在蒜地里劳作，村民张治惠放好刚拔出的蒜苗，抖了抖手上的泥，拿出包里的馒头就啃起来。“我这有包子，过来一起吃。”五六米开外，村民李茂仙热情地招呼大家。

张治惠看着地里的大蒜，“恨不得这点吃饭的时间都省了”。年前，张治惠种的2亩多大蒜已全部收完，收入1.4万余元。年后李茂仙家招工，她立即过来帮忙，情况好的话一天能挣140元左右。“我们家种了53亩大蒜，从大年初三开始收，现在条件好，晒场就在旁边，外地客商直接

到村里来收购，大蒜拔出来就能卖钱。”李茂仙说。

大寨村素有“大蒜之乡”的美誉，是昆明市“一村一品”示范村。大寨村种植的大蒜上市早、品种优、产量高，每年1月就开始陆续上市，是国内上市最早的大蒜之一，产品远销北京、重庆、四川、甘肃、山东、辽宁等地，深受消费者的喜爱。目前，东川区80%的大蒜来源于大寨村，收获时节，来自省内外的客商云集于此，交易红火。

碧谷街道有关负责人介绍，下一步街道将围绕争创“三品一标”目标，

持续保障大蒜绿色、生态、无公害品质，着力延伸产业链条，找准大蒜深加工需求潜力，逐步衍生大蒜制品、系列加工产品，不断促进乡村产业高质量发展。

东川区农业农村局有关负责人介绍，目前，东川区共创建“一村一品”示范村20个，申报“三品一标”3个，打造3个农业品牌，争取申报花椒、大蒜为国家地理标志产品。同时，完成核桃、甜杏、橙子等提质增效5000亩，建成1000亩小江干热河谷农业产业园，推进花椒、大洋芋、大蒜等6个农业产业园建设规划，大力引进国家级农业龙头企业，打造更多优质农业品牌，用现代化农业科技支撑农业增效，用优质农产品促进农民增收。

本报记者 茶志福

推广农技提效率



瑞嘉蔬菜基地 供图

选择不同的育苗方式。通过健康育苗达到苗齐苗壮的目的，同时也提高了土壤的利用率。”基地负责人李明兵说。

“健康育苗、标准化栽培、蔬菜节水膜下滴灌等农技的推广大大方便了我们菜农，现在亩产从以往的两吨达到五吨以上，种出的菜品质提高了，我们老百姓收入也翻了番。”思茅区整碗村干海子蔬菜种植专业合作社种植户陆忠志说。

近年来，思茅区加快建立设施蔬菜产业链项目，已建成标准化设施蔬菜基地1个，常年蔬菜种植面积1.4万亩，设施大棚蔬菜面积0.4万亩，总产量9.45万吨，实现产值约2.8亿元。立春过后，思茅区对春耕备耕工作提早规划、统筹安排、迅速行动，积极调整产业结构，组织技术人员深入乡村田间地头，认真摸清春耕生产所需物资情况，着力培育高效特色农业，多举措做好春耕备耕工作，力促全区春耕生产顺利有序进行。

本报记者 胡梅君
通讯员 徐晓芳 智星

贡菜畅销乐农家



菜农晾晒贡菜 供图

这几天，永平县龙街镇羊街村羊街河畔脚眼绿色，一丘丘贡菜喜获丰收。

田地里，村民们挥舞镰刀收割贡菜；院落里，一棵棵贡菜经过修叶、削皮、划条、晾晒，变成一排排鲜嫩绿色的长条；收购站里，验级、定价、过秤、扫码支付、打包装车，买卖双方满是欢喜。

“今年贡菜长势好，上回每公斤卖到58块，我家1亩估计能卖6000元，收完这茬还要再种一茬。”羊街

本报记者 秦蒙琳
通讯员 杨福军 段国锁

蜜本南瓜迎丰收

这几天，绿春县大黑山镇半坡寨村坝沙的龙坝子种植基地里连片的瓜地郁郁葱葱，硕大的蜜本南瓜掩藏在蔓藤中，瓜农们穿梭其间除草、施肥。

近年来，大黑山镇调整农业种植

结构，尝试特色种植，在半坡寨村集中连片种植500余亩蜜本南瓜，带动村民实现家门口就业，促进群众增收。

“当初宣传动员村民种植南瓜，很多农户都有顾虑，我只能挨家挨户上门动员。”半坡寨村小组组长陈绍福感叹，如今看到沉甸甸的果实铺满整个坝子，大家都喜笑颜开，纷纷表示以后都不用东奔西跑去打工了。在陈绍福带动下，在外务工的村民李红英返乡种植了30多亩南瓜，经过几个月的精心管理，她家的南瓜迎来了丰收。

据了解，蜜本南瓜营养丰富，可食用量居瓜类蔬菜之首，并且易栽培、易管理。半坡寨的蜜本南瓜大约10月份栽种，次年立春前后采收。这一季预计亩产3吨左右，收入在5000元以上，弥勒等地的采购商会直接来收购。

大黑山镇相关负责人介绍，未来，全镇将持续推进反季节特色产业，以点带面，以“党建引领+挂钩部门扶持”发展模式，采取订单式种植，由企业蹲点直接收购，把蜜本南瓜作为农民群众持续增收的重点产业，不断提高产业组织化、规模化、市场化水平。

本报记者 饶勇
通讯员 李建东

种桑养蚕促增收



正信公司工人加工蚕茧

“桑园管养已全部完成，看这两

天发芽的状态，今年会是个好收成，我们准备再种1000亩，争取年底存上20万元。”在春日暖暖的夕阳下，德宏傣族景颇族自治州陇川县野油坝村的何从刚刚忙完桑园里的活计，就兴奋地与德宏正信实业股份有限公司总经理王冰视频通话，信心满满地规划着未来，“我想再建两个蚕棚，从6个扩大到8个，希望通过技术改良将桑田亩产收入从5000元提高到8000元。”

“与传统的甘蔗、水稻和烟叶种植错位发展，陇川县健全集种桑养蚕、茧丝绸加工与销售为一体的蚕桑全产业链，蚕农通过自家土地、承

包桑园等方式，实现了蚕农和现代蚕桑产业发展有机衔接。”陇川县蚕桑办张晓买介绍，陇川多山地、缓坡，种桑养蚕的条件得天独厚。自2015年引进蚕桑产业以来，通过消化、发展、壮大、小步快跑，形成了以德宏正信、凯喜雅丝纺等一批企业，构建了蚕茧—缫丝—织绸—印染—丝织品的全产业链发展格局。桑枝木耳、桑叶茶、蚕蛹食品等产品日益丰富，一个百亿级蚕桑产业已初步形成。如今，野油坝村户均桑田10亩，2022年全村收入130万元。

这几天，来自日本、德国、意大利等国际市场的订单不断，正信公司正加足马力搞生产。

本报记者 王毅文/图

我省积极开展知识产权强国建设试点示范工作

提升运用水平 护航经济发展

本报记者 朱丹

2022年，我省面向城市、县域、园

区积极开展知识产权强国建设试点示范工作，提升知识产权运用水平，推进知识产权强省建设，激发创新活力。昆明市、玉溪市分别被确定为国家知识产权强市建设示范城市、试点城市；昆明市官渡区、曲靖市麒麟区被确定为国家知识产权强县建设示范县；昆明市五华区、盘龙区、安宁市，文山壮族苗族自治州文山市被确定为国家知识产权强县建设试点县；楚雄高新区、临沧工业园区被确定为国家级知识产权强国建设试点园区。

融资出实效、专利转让出实功，真正实现“知产”变“资产”，“专利”成“红利”。2022年，联合中国银行云南省分行开展商标质押助力餐饮文旅等重点行业纾困“知惠行”专项活动，为全省提供2亿元贷款额度，并得到各州市的积极响应。全省专利质押融资5.22亿元。

助力乡村振兴 带动农户发展

知识产权不仅促进我省工业发展，对乡村振兴带动作用也非常显著。2022年，市场监管部门对保山小粒咖啡、龙陵紫皮石斛、宣威火腿、昭通天麻、文山三七、牟定腐乳等6件国家知识产权局第一批地理标志运用促进重点联系指导名录进行调研指导。国家地理标志运用促进项目“保山小粒咖啡”“龙陵紫皮石斛”被国家知识产权局评为优秀。组织地理标志企业参加“第四届双品网购节暨非洲好物网购节”和“中国杨凌农业高新技术成果博览会”等活动。全年线上线下展销活动销售总额达783.23万元，用标企业经济效益增幅超10%，直接或间接带动农户约30万户，增加就业岗位超万人。

2022年，我省市场监督管理部门积极开展知识产权服务行业市场主体倍增行动，推动知识产权代理服务机构规范化建设，加强知识产权品牌服务机构培育。全省专利代理机构新增22个，总数达到70个，在全国排位上升3位。开展服务机构“双随机、一公开”检查，重点对执业资格资质、执业行为进行检查，完成随机抽取的146家代理机构的检查。开展专利代理行业“蓝天”专项整治，重点对非正常专利申请、恶意囤积商标、无资质代理行为进行整治。

聚焦重点发展产业，积极实施云南省知识产权优势企业培育、知识产权管理规范国家标准化认证、专利导航项目。

目前，确定国家知识产权优势示范企业106家，通过复审54家，确定2022年云

南省知识产权优势企业220家，通过复审58家，通过知识产权管理规范国家标准化认证企业新增150家，组织开展产业类、区域类专利导航项目6项。

省市场监督管理局相关负责人介绍，我省通过强化部门联动，促进质押

检、巡视数据自动上传至变电运行管理平台，确保变电站设备安全可靠运行。

该平台融合了变电业务及电网管理平台等系统数据，实现设备、人员、计划、风险、缺陷、指标等的在线感知、监控和预警。

“多样化智能巡视可替代60%以上人工，解决了设备动态巡视、运行状态紧急查看、巡维数据汇总统计等人员往返现场的问题，实现多个设备远程控制以及变电站设备、人员智能化管理，进一步提升了运维效率，保障电力安全稳定供应。”楚雄供电公司相关负责人表示。

砚山县光伏发电点亮“绿色经济”

近日，在楚雄鹿城巡维中心智能巡视示范基地，一套由摄像头、无人机、机器人组成的多机联合巡检系统精准、高效地进行变电站远方巡视。至此，南方电网云南电网公司以楚雄鹿城巡维中心为试点打造的智能巡视示范区通过验收，成为我省首个智能巡视示范区。

这套系统具备对变电设备远程巡视及测温、辅助设施远程监测及控制、现场安全实时视频监控、变电站各类数据收集汇总等功能，能实现变电站设备“天、空、地”立体化巡维，以及多机联合、人机联合的多元化设备远方联合巡

检，巡视数据自动上传至变电运行管理平台，确保变电站设备安全可靠运行。该平台融合了变电业务及电网管理平台等系统数据，实现设备、人员、计划、风险、缺陷、指标等的在线感知、监控和预警。

在项目建设过程中，砚山县积极调配县、镇、村、组四级各项资源，形成合力，主动加强与相关部门之间的衔接，做好与施工方的协调工作，全力抓安全、保质量、促进度。通过科学管理和精细施工，目前该项目已完成全容量并网，正在进行项目消缺及附属工程收尾工作。

紧抓光伏发电项目建设机遇，砚山县还通过采取“光伏发电+乡村振兴”发展模式，向当地群众流转土地2600亩，并在项目建设期间提供就业岗位800个，努力拓宽农村群众增收渠道。目前，该项目已支付土地租金2000余万元，支付工人工资5200万元。

本报记者 李丽 通讯员 普文晓

图片新闻

海航货运让云花“保鲜”出滇



今年以来，海航货运采取了更换机型、增加运力、提前安排舱位、增加保障人员、开通鲜花品种速提等一系列措施，让云花“保鲜”出滇。截至目前，已有近600吨鲜花搭乘海航航空集团旗下各航司航班走向全国各地。

本报记者 胡晓蓉 通讯员 赵顺兵 摄



半坡寨村民管理南瓜 供图